

**ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТОЧКА.  
РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ  
для внеурочного занятия  
для обучающихся 8-9 классов по теме:  
«Как создать крепкую семью»**

**Цель занятия:** познакомить обучающихся с трудовыми династиями Липецкой области.

**Продолжительность:** 10 минут.

**Планируемые результаты занятия в части регионального компонента:**

**Личностные:**

- формирование у обучающихся основ российской гражданской идентичности, сопричастности к прошлому, настоящему и будущему своей страны и родного края;
- формирование готовности обучающихся к саморазвитию.

**Метапредметные:**

- формирование умений работать с информацией, а также умений активно участвовать в ходе обсуждения представленной информации.

## ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА

Главный критерий истины — жизнь — расставляет всё по своим местам. И к таким модным ещё несколько лет назад блогерам и стримерам уже начинают с пренебрежением относиться не только люди старшего и среднего возраста, но и молодёжь. Парни и девушки стали понимать: чтобы состояться в жизни и стать успешным, нужно выбрать профессию по душе и добросовестно трудиться. А кто обучит профессиональным секретам и ответственному отношению к делу лучше матери и отца?

Трудовые династии объединяют два понятия, без которых наше существование невозможно: «семья» и «труд». Именно в семье закладываются культурные и нравственные ценности, которые помогают становлению личности, поколения и государства в целом.

### Трудовые династии

У династий, как и у людей, есть свой возраст. У кого-то он перевалил за сотню лет, а у кого-то едва приблизился к 70-ти. **Самым солидным — 193 года — общий династический стаж Тонких — Сирот — Гаврик — Бедровых.** Её основатель Владимир Ефимович Тонких. Он работал на целине, директором Шовской школы в Лебедянском районе, руководил Лебедянским педколледжем, с 1985 по 2003 год возглавлял ведомство, курировавшее вопросы образования в регионе. Был депутатом районного, городского и областного Советов, членом ЦК отраслевого профсоюза, делегатом всероссийских и всесоюзных съездов учителей. После ухода на пенсию преподавал в Елецком госуниверситете имени Бунина.

Со своей супругой Таисией Васильевной Владимир Ефимович познакомился на целине. Она работала учителем немецкого языка в Лебедянском педколледже и в 61-й липецкой школе. Имеет звание «Заслуженный учитель РФ».

Племянницы Владимира Тонких Галина Ивановна Сирота и Татьяна Ивановна Гаврик тоже стали учителями. Галина Ивановна преподавала русский язык и литературу в Сырской школе, в школах № 25 и 42, в Липецком строительном техникуме. Она отличник просвещения РСФСР и СССР. А учитель иностранного языка Татьяна Ивановна всю жизнь проработала в школе № 1 Лебеядни. Награждена орденом Трудовой Славы и почётной грамотой Министерства образования и науки РФ.

Представительницу третьего поколения этой династии в Липецке хорошо знают. Светлана Валерьевна Бедрова — председатель департамента образования администрации города Липецка. Она, как и её мама Галина Ивановна Сирота, получила диплом учителя русского языка и литературы, работала в школе № 69, затем 12 лет — директором школы № 51. С 2019 года руководит образованием Липецка.

**В династии медиков Будько — Королёвых — Быстрицких** уже пять поколений. А у семерых её представителей 172 года общего стажа в медицине. Основал династию Василий Трофимович Будько, ещё до революции он работал земским врачом в Белгородской глубинке. Потом его вместе с женой и шестью детьми отправили в Архангельск. Он и там трудился в городской больнице, прививая любовь к благородной профессии своим близким.

В династии целый спектр медицинских специализаций: терапевты, медсестра, невролог, онколог, фельдшер и кардиолог. Сейчас глава династии — правнучка её основателя Елена Игоревна Быстрицкая, кандидат медицинских наук, замначальника отдела организации медицинской помощи областного управления здравоохранения.

Дочь Татьяна окончила Курский медуниверситет, работает кардиологом, вышла замуж за представителя славной медицинской династии онколога Максима Быстрицкого.

### **Династия Великолеповых**

У Великолеповых было 14 детей, из которых только семеро остались в живых: Екатерина, Николай, Василий, Александра, Алексей, Варвара, Анна. Николай Великолепов родился 20 декабря 1902 года в Липецке. В 12 лет поступил в Липецкое реальное училище, в котором учился до 1917 года. Одновременно работал помощником монтера при Липецком райсовете. В 1922-1924 стал инструктором Всеобуча (Всеобщего военного обучения) при Липецком райвоенкомате. В 1924 году был призван в РККА (принял военную присягу в Ростове) и стал красноармейцем 18 арт. полка 18 стр. дивизии в Ярославле. В Великой Отечественной войне Николай Великолепов участвовал с первого и до последнего дня, встретив первый день войны в районе города Белосток в звании майора. За отличия в боях при освобождении Венгрии 19 артдивизия была награждена орденом Кутузова 1 степени, а за отличия в боях за австрийскую столицу дивизия получила почетное наименование «Венская». Участвовал в историческом параде Победы на Красной площади Москвы 24 июня 1945 года. Командовал батальоном артиллеристов в сводном полку от войск 3 Украинского фронта.

### **Династия мастеров Митиных**

Романовская игрушка — традиционный русский народный промысел изготовления глиняных игрушек-свистулек, сформировавшийся близ села Романово на территории Липецкой области. Династию Митиных можно считать долгожителями игрушечного ремесла. Они оставались одними из самых верных своему делу, не смотря на различные перемены в стране. Во второй половине XIX века романовский промысел достигает наибольшего расцвета. Семья Митиных из села Романово — Павел Степанович с сыновьями, Иваном и Яковом, становятся ведущими мастерами, задающими стиль всему промыслу. Творчество Митиных постепенно превращается в самостоятельную, выразительную ветвь романовской игрушки. Игрушка приобретает свой, узнаваемый вид. Выделяются мельчайшие детали: у офицеров и генералов — эполеты и аксельбанты, шнуры и перевязи, медали,

ордена и пуговицы, кокарды на фуражках. Мелкие детали серебрятся, барышень украшают замысловатые головные уборы